

Előfizetési díj helyben

Egész évre 10 kor. — III.
Egy óra — 30
Egy hétre — 20

Vidékre postai szétküldéssel

Egész évre 14 kor.
Fél évre 7
Negyedévre 3 „50
Egy óra 1 „50

Egyes szám 4 fillér.

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI NAPILAP.

Kiadja a m.-vásárhelyi függő és 48-as párt támogatóval „SZÉKELYSÉG” lapkiadóvállalat.

Szerkesztőség Fő tér 7. sz. helyén a lap szellemi részét érintő közlemények közölendők.

Kiadóhivatal Fő tér 7. szám

Szerkesztőség telefonja 101. Kiadóhivatal telefonja 101.

A galaci brigadéros.

Nem is gondolná az ember, hogy Galac városa milyen közeli fekszik Chlopy faluhoz. A Chlopy-ban elhangzott szó Galac szurtos falain át ime visszhangot adott.

Brutális nemzeti sérelem volt az egyik és ez a másik. Ott a hadsereget jelentették ki németnek, Galac révén a magyar állam diplomáciai, illetve kereskedelmi képviseletét. S mindenik kijelentésnél ott disztelenkedik a végén a kijelentés: „soha.” Már tudniillik, amíg csak lehetséges: soha nem lesz magyarnyelvű hadsereg és soha nem lesz: magyar diplomáciai és kereskedelmi képviselet.

Miért? Miért nem lesz? — kérdezi ámulva minden magyar és minden józanészű ember.

A felelet reá az: mert a hadsereg és a diplomáciai s kereskedelmi képviselet — közös. Azért kell tiszta németnek lenni, mert közös. Szép közösség.

A hadseregnél állambiztonsági érdekeket hoztak fel érvül, sőt — hogy egy kis, a hazugság mézével bekent madzagot huzzanak végig a jámborabbak száján: — egyetlen akadályul. Nagy zavar lenne, ugymondják a hadseregben, ha a csata tüzében egyik ezredet így, a másikat úgy vezényelnék.

Hát az istenért, a diplomáciai, a konzuli testület, az is csatába megy, azt is vezénylik? Ugyebár nem? Magyar a diplomácia s ennek egyik államszervezeti válfaja: a kereskedelmi képviselet szükségessé teszi a különféle nyelvtudást. Attól az osztrák-magyar konzultól, aki Franciaországban működik, akinek a franciákkal van dolga, természetesen megkövetelik, hogy franciául tudjon.

Hát a konzuloktól, akiknek a magyar hatóságokkal lenne dolguk —

ha teljesítenék kötelességüket — nem kell megkövetelni, hogy magyarul tudjanak? Tisza István szerint: nem. A magyar csak fizesse a konzuli képviselet horribilis költségeit, hogy — a saját pénzén csapják arcul s működjenek érdekei ellen. Tessék összeszámolni, hogy az osztrák-magyar konzulok közt hány osztrák van és hány magyar? Percenként kifejezve úgy áll az arány, mint a hogy a kilencvenkilen viszonylik az egyhez. Ha már most a magyarnyelv tudása, a magyar állami érdekeket képviselő s ezért fizetett hivatalnoktól megkövetelték: lehetne-e ez így? Ugyebár nem. Hát ezért kell a diplomáciai és kereskedelmi képviselet nyelvének hivatalos, de kizárólagos nyelvének: — német nyelvnek lenni.

A fegyveres hatalom, a külfölddel való összeköttetésünk és kereskedelmi érdekeink osztrák kezekben legyenek, akkor aztán mi bátran cseveghetünk és közizagzathatunk idehaza magyar nyelven: önálló, független állam nem vagyunk. Csak a törvény papirosán. Az pedig ugyan ki előtt számít?

Szóvá teszik a magyar országgyűlésen a eklopy-i hadparancsnak azt a kereskedelmi képviseletű kiadását, a melyet Tisza István gróf, „Magyarország ezidőszerint való miniszterelnöke” cím alatt garázdálkodó Bécsből kirendelt gubernátor adott ki. Az ellenzéken még a fogatlan oroszlanok is fölébrednek szendergésükből a brutális inzultusra.

Es Tisza István gróf még tódítja az inzultust. Így volt, így lesz, azt mondja.

Akik ellene mernek szólani, azokat az országgyűlés strázsamesterei, az elnök urak rendreutasítják, mentelmi bizottság elé állítják s a többség ezt jóllakott emberek vigyorgó ábrázatával türi. Sőt tapsol is: az erős kezű mi-

niszterelnöknek. Nem veszik észre, hogy nem a kéz erős, hanem a lélek komisz. Olyan könnyű hencegni annak, aki százezer katonát érez a háta megett, a hatalom mindenféle eszközével és fegyverével. Nem bátorság kell ahhoz, hanem csak cinizmus. Ha Tisza István gróf erős kezű bátor ember, akkor az volt Hippias is. Akkor Magyarország történetének eddigi lapjain nagyon sok bátor és erős ember neve van feljegyezve. Például Ocskay brigadérosé. És akkor Kossuth Lajos nem volt bátor és erős ember.

Az országgyűlésen pedig a rothadás minden tünete mutatkozik. Ez a csunya erjedés vezet majd a tisztuláshoz. Csak csinálják urak, csak tapsoljanak. Nekünk nincs más szavunk reá, mint Kubik Bélának:

Nem ég le az arcukról a bőr?

A székely nők kegyelete.

Damjanich János nem Erdélyben vívta diadalmas harcát s nem is itt aluszsza a nagy vértanu örök álmát, de azért a székely nép kegyelettel zárja szívébe a nagy hős emlékét s szeretetteljes megemlékezésével gyönyörű csokrot küld az immár félszázad óta földben porladó nemzeti mártyr özvegyének, hogy helyezze azt az Ő sirjára.

A csinos csokrot, mely Damjanich sirját fogja díszíteni s onnan hirdeti a székely kegyelet őszinte megnyilatkozását — a következő levél kíséretében küldik el:

Méltóságos Nagyasszonyunk!

Erdély népe, Székelyföld leányai üdvözlik, köszöntik Méltóságodat!

Hódolattal üdvözlik azon darab földről, mely magába fogadta legnagyobb dalos költőnk, Petőfi Sándornak porait.

Hódolattal köszöntjük Méltóságodat, mint magyar szabadságharcunk mártyr-asszonyát, ki immár 55 éve hordozza özvegyi gyászfatyolát, anélkül, hogy azt pillanatra is letette volna.

Erdélynek meg voltak a maga szabadsághősei, Bem, Céc, Zeyk, Gábor Áron,

Maros-Vásárhelyi ipari Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja.

Irodája és üzlethelyiségei: Maros-Vásárhely, Fő tér mészarosok udvarán. — Telefon 149. szám. (66)

Építő ipari szakcsoportha. (Iroda: Fő tér mészarosok udvarán.) Felyállal minden néven nevezendő épület munkát, azok tervezését, teljes elkészítését stb. A helyi m. kir. állami kórház utóbb befejezett munkálatainál legnagyobb elismeréssel tüntetett ki Főbb vállalatai a fehéregyházi, kolozskari, marosludasi telepes házak, sepsiszentgyörgyi m. kir. dohánygyár, marosújvári hitelszövetkezet gabonarakára és helyiségei, több állami közúti hid, a mosoni, erdőszentgyörgyi állami iskola és több más állami vállalat.

Fentiekből kiűnik, hogy ezen szakcsoporthunk iránt is az állam teljes bizalommal lévén, a reábizott munkálatoknak minden tekintetben képes eleget tenni.

Horváth, Török, Gállfy és mások. S mi megbecsüljük azok emlékét is, kik drága hazánk szabadságáért, alkotmányáért, népünk boldogságáért fegyverrel a kezükben harcoltak, hogy közös édes anyaföldünket boldoggá, nagygyá tegyék!

Méltóságos asszonyunk néhai hitvese: Damjanics János, az alföldi rónákon ragyogtatta vitéz talentumát és meghalt hazájáért az aradi Golgothán!

Méltóságod magas kort érve, hőseink, vezéreink táborából özvegyen utolsóinak maradt közöttünk s mint ilyen immár a magyar nemzet bálványja, őrangyala lett.

Hódolunk annak a szép szokásnak, hogy méltóságos asszonyunkat évről-évre más-más vidék leányai üdvözlők, köszöntik nyíló rózsákkal, hogy azokat János napján boldogult hitvesének sírhalmára tegye.

A debreceni, az aradi, a szolnoki, az egri, a károlyfalvi, a temesvári virágcsokrok eljutottak kezeihez. Kérjük méltóságos asszonyunkat ezidei vándorutjára vigye el a Székelyföld leányainak rózsáit és azokat a többi mellé helyezze el.

Erdély leányai hazafias kegyelettel köszöntik e napon a távolból a sírban nyugvó hős tábornokot és szellemileg borulunk le Méltóságos asszonyunk legendás alakja, a női erények és hazafiság mintaképe előtt, hogy hófehér drága kezét, mely a köztársaság terén immár felszázadon át oly sok jót tett, tiszteletünk, hódolatunk jelével: — csókunkkal illessük. Fogadjon méltóságos asszonyunk üdvözlőnköt kegyesen, mi itt a távolban imára összekulcsoljuk két kezünk és kérjük a mindenképp urát: ürge életének alkonyát aranyozza meg és addig, míg közöttünk e földön jár, árasztza el kegyelmeivel bőségesen.

A soha meg nem szűnő szeretetünk, ragaszkodásunk kifejezésével maradtunk Méltóságos Nagyasszonyunknak rajongó hívei:

Maros-Vásárhely, 1904. jun. 23.

Aláírások:

Színház.

Kedden este majdnem üres ház előtt ismételték meg Beyerlin Takarodóját. Közönségünket — ugylátszik — nem érdekli a Bayerlin darabja. Lehet, hogy idegennek, egy kissé fojtónak találta azt a levegőt, mely e — mondhatni — szolgálati nyelven írott, sajtószerű tónusu darabból árad.

A darab előadása kifogástalan volt. A szereplők nagyrésze dícséretes buzgalommal játszott a csekély számú közönség előtt.

Természetesen Bátorossy volt az est hőse, a ki a művészi ábrázolás s megjelenítés minden lehető eszközének és módjának felhasználásával kreálta a kétségbeesett atyát.

Hervay Erzsike megtestesítője volt Klárinak. Természetes játékát a gyér közönség sűrű tapsal jutalmazta.

Egy kis derűt vitt a méla komorságha Mihalek szerepében Gulyás, ki min, rendesen, úgy ma is teljes megelégedésünkre játszott.

Bende Csáky és Szerdahelyi gyengélkedtek.

Az ifju a pataknál.

(Schiller.)

Patak partján ült az ifju,
Koszorut font virágból,
S nézte, hogy a patak vize
Tova tűnve mint táncol.
Napjaim is ép úgy futnak,
Mint a patak, — szüntelen,
Ifjuságom ép úgy hervad,
Mint koszoru, — hirtelen.

Élotem legszebb korában
Mért vagyok bus — ne kérdjed:
Hisz a tavasz újultával
Minden örül s feléled.
De az ébredő természet
Ezerféle hangjai
Nem tudnak mást, mint keblemben
Bubánatot fakasztani.

Mit ér nekem az az öröm,
Amit nyujt a szép tavasz?
Egyet, csak egyet óhajtok —
Közél s mégis messze az.
Bár a drága árnykép után
Sóvárogva nyul karom,
Ó nem, nem tudom elérni,
S nincs számomra nyugalom.

Szép kedvesem, jer le hozzám,
Hagyd ott büszke palotád,
A tavasz legszebb virágát
Hintem ékességül rád.
Hall! Vigan szöregedez az ér,
Daltól hangzik a róna,
Az igazi szerelemnek
Kis kunyhó is otthona.

Ford. sz. b.

H I R E K

M.-Vásárhely, 1904. június 22.

Tudomásul.

A „Székely Lapok“ 135. számában (M-d) jelzéssel „A sajtó becsülete“ címen egy a lapomat s így engem is sértő kifejezésekkel szaturált plágium jelent meg, melyért a lap szerkesztőjét — mivel vele másképp nem állok szóba — *bepereltem*.

Később a „Székely Lapok“ 139. számában Pokorny Géza, mint a lap belmunkatársa kijelentette, hogy a cikket ő vette át a „Szövetkezés“ című lapból.

Erre én Zöld István ügyvédjelölt és Oroszlány Gábor hirlapíró urak által lovagias elégtételt kértem tőle.

Pokorny Géza előbb köntörfalazott, később, mikor már nem talált kibuvót, megnevezte Szentkirályi István urat és Szász Károlyt.

Ma megbízottaimtól a tárgyalások megkezdése előtt a következő levelet kaptam:

Tisztelt Barátunk!

A köztud és Pokorny Géza ur között felmerült lovagias ügyben Pokorny Géza ur dr. Szász Károly és Szentkirályi István urakat nevezte meg segédekül. A párba

kodekx 60. §-a a-d*) pontjai értelmében kértük Pokorny Géza urat, hogy Szász Károly ur helyett ebben az ügyben más megbízottat sziveskedjék kiküldeni, azonban ezt Pokorny Géza ur megtagadta.

Miután a tárgyalásokat nem áll modunkban megkezdeni, megbízásodtól tiszteletünk nyilvánítása mellett visszaléptünk.

M.-Vásárhely, 1904. jun. 22.

Tisztelő barátaid:

Oroszlány Gábor s. k.

Zöld István s. k.

Ezek után azt, hogy hasonló esetekben Pokorny Gézával szemben miképpen kell eljárni, — a közönség birálatára bízom. *Én részemről a biróságnál keresek elégtételt.*

A „Székelység“, felelős szerkesztője.

— **Rendkívüli közgyűlés a városnál.** A városi törvényhatósági bizottságnak ma délután 3 órától a városház dísztermében rendkívüli közgyűlése volt. Holnapi számunkban a közgyűlés eredményét ismertetjük.

— **Érettségi a ref. kollegiumban.** A ref. kollegiumban ma reggel vette kezdetét a szóbeli érettségi vizsgálat, mely még két napig is eltart. Az eredményt annak idején ismertetni fogjuk.

— **Leitner Zsigmondot elítélték.** Egy néhány hónappal ezelőtt történt, hogy a család bukással vádolt Leitner Zsigmond vagyombukott helyi kereskedőt a kir. törvényszék felmentette. A kir. ügyész fellebbezése folytán ma volt a kir. ítélőtáblánál bűnügyében a fellebbezési tárgyalás, a mikor is kir. tábla bűnösnek mondotta ki Leitnert a család bukás büntetőben és ezért elítélte a 92. § alkalmazásával 1 évi börtönrre és 6 évi hivatalvesztésre. Elmarasztalta továbbá 1312 korona 30 fillérben eddig fölmerült bűnügyi költségek hordozásában, melyeket azonban vádlott vagyontalan voltára tekintettel, egyelőre behajthatatlannak nyilvánított. Az ítélet ellen vádlott elítéltetése, a főügyész helyettes pedig az enyhe ítélet miatt (mert tudvalevőleg a család bukásért 5 évig terjedhető fegyház jár) semmisségi panaszt jelentettek be. Az érdekes bűnügyi tárgyaláson az ügyet Avedik kir. táblai bíró adta elő, a vádat dr. Csiky főügyész helyettes, a védelmet dr. Bodolla Ferenc látta el, mint közvédő dr. Schwartz Gyula ügyvéd szerepelt.

— **A Katolikus legényegylet** a múlt vasárnapról kedvezőtlen időjárás miatt elhalasztott sétahangversenyét és táncmulatságát f. hó 26-án (vasárnap) délután tarja meg az Erzsébet ligetben — persze ha az idő kedvez.

— **A kőolajgyár átalakítása.** Baruch Jeremiás marosvásárhelyi kőolajgyárosnak a Sándor János-uton levő gyára átalakítás alá kerül. Az 1884. évi XVII. t.-cikk 33. §-a értelmében a telepengedélyezési eljárást a rendőrkapitányság elrendel-

*) Segédek vagy tanúk nem lehetnek: a) akik ugyanazon ügyben akár mint sértők, akár mint sértettek érdekelve vannak; — d) akiktől köztudomásu, hogy a becsülettel össze nem egyeztethető cselekményt követtek el s ezért vád alatt állanak vagy elváltak ítéle.

tette, annak bevezetése céljából a helyszíni szemle a gyártelepen f. évi június hó 25-én d. e. 11 órakor fog megtartani, illetve megkezdni, a hol, avagy az ugyan-csak az nap d. u. 3 órakor a városi rendőrkapitányság, mint I. foku iparhatóságnál tartandó tárgyalás rendjén jogában áll mindenkinek netaláni kifogásait vagy észrevételeit szóval, vagy írásban előadni.

— **Mükedvelői előadásal** egybekötött táncestélyt rendeztek a nyárádmenti tanítók f. hó 19-én Máján az ottani daloskör javára. Színre került „Az ördög mátkája” című népszimű. A szereplők ottani székelyek voltak s leszámítva a leszámítandókat, ügyesen játszottak, ami természetesen Albert Mihály ottani tanító érdeme. A tiszta bevétel mintegy 60 korona volt. Követésre méltó.

— **Gőzkazán és gépkezelői vizsgák.** Gőzkazán és gépkezelői szakvizsgák július hó 2-án fognak tartatni. A vizsgára bocsátás iránti szabályszerű kérések július hó 1-ig az ipari szakiskola igazgatóságához vagy a helyi kir. iparfelügyelőséghez adandók be.

— **A „Budapesti Ujságírók Egyesülete”** segélyalapja javára egy almanach ad ki, melyben 100 magyar író munkája fog megjelenni és 25 neves festőművész festményei, mint különálló műmelékek lesznek a műben. Az Almanach igazán szemet és lelket gyönyörködtető nagy albumalaku diszmű lesz és potom 5 fribba kerül. Megrendelések a „Budapesti Ujságírók Egyesülete Almanachja” kiadóhivatalához küldendők, Budapest, VII., Károly-körút 9.

— **Katona zene.** Csütörtökön este a Központi szálloda új éttermében a cs. és 64. gyalogezred zenekara játszik.

1-2.

218.

TÁVIRATOK.

A „Székelység” eredeti táviratai

A Házból.

(Bpest, jun. 22.) A Ház ma a vasutasok fizetésrendezésére vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalta. A javaslatot *Udvardy és Hock* János szövegezték, kérvén a vasutasokkal szemben a boszu felhagyását. Most a vitát bezárták. *Hieronymi* reflektált még a vitában elhangzott beszédekre.

A *Heltai* előadó zárszava után a vasutasok javaslatát úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Nagyobb és viharos vita keletkezett ezután a régi mentelmi jelentések elmaradásáért.

A galatzi eset.

(Bpest, jun. 22.) A galatzi ügyben ma *Bakonyi Samu* főgg. és 48-as *Kossuthpárti* képviselő interpellált az ülés végén.

Tisza viszaszította a német nyelvről mondott állításait és rektifikálta botlását.

REGÉNY-CSARNOK.

A gonosz vér.

Egy öreg tiszteletes elbeszélése után.

Irta: **Bedőházy János** orsz. gyűl. képviselő.

A másik a Pintyókéé. Mestermű volt. Alig akkora mint egy *Mária Terézia* tallér. Azonban azon a kicsiny lapon is a megszólalásig hü. A másiktól csak azzal a démoni mosolyal különbözött, a mely az ajka körül játszadozott. Aztán a mint ott néztem, néztem, úgy tetszett mintha a két kép egy re nagyobbodna, mint kilépnének a keretből s elevenen állanának ott előttem. Hirtelen mintha a két alak egyesülne egymással, mintha megcsendesülne az a pajkos, dévaj kussaj Pintyóke ajakán, mint akkor este . . . kezdett eszméletem elhagyni. Nem nem engedem magamot e varázslat hatalmában és egész erővel, beleharaptam a saját kezembe. A fájdalom magamhoz térített. A vér ömlött a kezemből. Hirtelen a a mosdó tálhoz szaladtam, s tiszta rongyot kértem nőmtől, hogy bekötözsem. Szegény aszszony halálra volt ijedve, hogy mi történt velem. — Ne kérdezz! Mondám neki, — ha majd nyugodtab percben leszek mindent elbeszélék neked. Érzem, hogy, most egy rettenetes bajból szabadultam meg s adjunk hálát az istennek.

— De hát mi történt oda túl? Hisz ez rettenetes! — mondá nőm, a ki úgy látszik már meghallotta a szörnyű eseményt a járó-kelőkötől.

— Irtozatos; de ne gondolyunk erre. Ma harmadszor keresett meg az ördög, de nem bírt velem. Ellene álltam. Örvendjünk ennek. A halottakon rá érünk majd szána-kozni.

Feleségem rám nézett, de nem faggatott tovább, bár kíváncsisága valószínűleg nagyon is fel volt izgatta. De okos aszszony volt. En arra kértem vesse meg az ágyat. Lefeküdtem s azonnal el is aludtam.

(Folyt. köv.)

Főszerkesztő:

Bedőházy János

országgyűlési képviselő.

Felelős szerkesztő:

Szenner József.

Hirdetmény.

Alólirott csődtömegegondnok ezennel közhírré teszi, hogy vagyonbukott *Izmael Domokos* kereskedő csődtömegéhez tartozó Maros-Vásárhelyen felvett csődleltár 1--900 tételei alatti bolti árucikkek 1490 kor. 8 fillér becsértékben és 3666 korona 43 fillér beszerzési árban, továbbá a csődleltár 901—932 tétel alatt felvett üzleti berendezés 121 kor. 50 fillér becsértékben és 574

korona 20 fillér beszerzési árban és pedig a bolti árucikkek külön egy tömegben, az üzlet berendezés szintén külön egy tömegben zárt írásbeli ajánlat utján eladatni fognak.

A venni szándékozók tartoznak zárt írásbeli ajánlataikat a becsérték 10 %-ának bánatpénzül való letétele mellett, alólirott tömegegondnokhoz **folyó 1904. évi július 15-én délután 5 óráig** annál is inkább beadni, mert a később beérkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni és felbontatlanul fognak visszaadni.

A beérkezett ajánlatok felett a csőd-választmány 1904. évi július hó 15-ke délután 6 órája fog határozni, fenntartván magának azt a jogot, hogy azok közül bármelyiket elfogadhassa, vagy mindeniket visszautasíthassa. Az ajánlattevők tartoznak ajánlatuk el vagy elnem fogadása iránt 1904. évi július hó 16-ik napján tudakozódnni s azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a csőd-választmány elfogadta, köteles 1904 évi július 18-ig a vételár — melybe a bánatpénz beszámíttatik — és a vásári illeték lefizetése ellenében a megvásárolt tárgyakat a vasutnál levő közraktárban átvenni.

Ha a vevő a kitűzött idő alatt a megvett tárgyakat a vételár és illeték lefizetése mellett át nem veszi, bánatpénze a csődtömeg javára elvesz és fennmarad a választmánynak azon joga, hogy az árverés alá bocsátott tárgyakat, vevő kárára és rovasára árverés nélkül, belátása szerinti árban a becsáron alól is eladhassa és a külömbözetet a marosvásárhelyi kir. bjbíroságnál per utján behajthassa.

Az ajánlat elfogadásától kezdve minden veszély a vásárlót terheli.

Az eladás tárgyát képező tárgyaknak a csődleltárban kitétt minősége és mennyisége felől sem alólirott tömegegondnok, sem a csőd-választmány, sem a csődtömeg nem szavatol.

A csődleltár másolata alólirott tömegegondnok irodájában a hivatalos órák alatt bármikor — a csődtömeg a tömegegondnok közbenjöttével — jelentkezések szerint esetről-esetre kitűzendő időben a közraktárban megtekinthetők.

218 **Dr. Draia Eneas**
ügyvéd, tömegegondnok.

Hirdetmény.

A helyi r. kath. főnevelő intézet telke a rajta levő épületekkel együtt

E L A D Ó.

Bővebb felvilágosítással szolgál: *Rettegi* 217. Géza igazgató.

Uj bor mérés.

jégbehűtött palack sör, hideg és meleg villás reggeli és vacsora jutányos árban kapható.

Egyidejűleg tudatni kívánom, hogy az eddig *Bolyai-utca* 17. szám alatt levő friss és füstölt hus üzletet szintén odahelyeztem át és azt ott tovább folytatom.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve,

166.

maradok kiváló tisztelettel
Schreithofer József.

Horváth, Török, Gálffy és mások. S mi megbecsüljük azok emlékét is, kik drága hazánk szabadságáért, alkotmányáért, népünk boldogságáért fegyverrel a kezükben harcoltak, hogy közös édes anyaföldünket boldoggá, nagygyá tegyék!

Méltóságos asszonyunk néhai hitvese: Damjanics János, az alföldi rónákon ragyogtatta vitéz talentumát és meghalt hazájáért az aradi Golgothán!

Méltóságod magas kort érve, hőseink, vezéreink táborából özvegyen utolsónak maradt közöttünk s mint ilyen immár a magyar nemzet bálványa, őrangyala lett.

Hódolunk annak a szép szokásnak, hogy méltóságos asszonyunkat évről-évre más-más vidék leányai üdvözlik, köszöntik nyíló rózsákkal, hogy azokat János napján boldogult hitvesének sírhalmára tegye.

A debreceni, az aradi, a szolnoki, az egri, a károlyfalvi, a temesvári virágcsokrok eljutottak kezeihez. Kérjük méltóságos asszonyunkat ezidei vándorutjára vigye el a Székelyföld leányainak rózsáit és azokat a többi mellé helyezze el.

Erdély leányai hazafias kegyelettel köszöntik e napon a távolból a sírban nyugvó hős tábornokot és szellemileg borulunk le Méltóságos asszonyunk legendás alakja, a női erények és hazafiság mintaképe előtt, hogy hófehér drága kezét, mely a közjótékonyság terén immár felszázadon át oly sok jót tett, tiszteletünk, hódolatlank jelével: — csókukkal illessük. Fogadjon méltóságos asszonyunk üdvözlésünket kegyesen, mi itt a távolban imára összekulcsoljuk két kezünk és kérjük a mindenek urat: árága életének alkonyát aranyozza meg és addig, míg közöttünk e földön jár, árasztza el kegyelmeivel bőségesen.

A soha meg nem szűnő szeretetünk, ragaszkodásunk kifejezésével maradtunk Méltóságos Nagyasszonyunknak rajongó hívei:

Maros-Vásárhely, 1904. jun. 23.

Aláíráások:

Színház.

Kedden este majdnem üres ház előtt ismételték meg Beyerlin Takarodóját. Közönségünket — ugylászik — nem érdekli a Bayerlin darabja. Lehet, hogy idegennek, egy kissé fojtónak találta azt a levegőt, mely e — mondhatni — szolgálati nyelven írott, sajtószerű tónusu darabból árad.

A darab előadása kifogástalan volt. A szereplők nagyrésze dicséretes buzgalommal játszott a csekély számú közönség előtt.

Természetesen Bátorossy volt az est hőse, a ki a művészi ábrázolás s megjelenítés minden lehető eszközeinek és módjainak felhasználásával kreálta a kétségbeesett atyát.

Hervay Erzsí megtestesítője volt Klárának. Természetes játékát a gyér közönség sűrű tapssal jutalmazta.

Egy kis derűt vitt a méla komorságha Mihalek szerepében Gulyás, ki min, rendesen, úgy ma is teljes meglepésünkre játszott.

Bende Csáky és Szerdahelyi gyengélkedtek.

Az ifju a pataknál.

(Schiller.)

Patak partján ült az ifju,
Koszorut főt virágból,
S nézte, hogy a patak vize
Tova tűnve mint táncol.
Napjaim is ép úgy futnak,
Mint a patak, — szüntelen,
Ifjuságom ép úgy hervad,
Mint koszoru, — hirtelen.

Életem legszebb korában
Mért vagyok bus — ne kérdjed:
Hisz a tavasz ujlutával
Minden örül s feléled.
De az ébredő természet
Ezerféle hangjai
Nem tudnak mást, mint keblemben
Bubánatot fakasztani.

Mit ér nekem az az öröm,
Amit nyújt a szép tavasz?
Egyet, csak egyet óhajtok —
Közel s mégis messze az.
Bár a drága árnykép után
Sóvárogva nyul karom,
Ó nem, nem tudom elérni,
S nincs számomra nyugalom.

Szép kedvesem, jer le hozzám,
Hagyd ott büszke palotád,
A tavasz legszebb virágát
Hintem ékességül rád.
Halld! Vigan csörgedez az ér,
Daltól hangzik a róna,
Az igazi szerelemnek
Kis kunyhó is otthona.

Ford. sz. b.

H I R E K

M.-Vásárhely, 1904. június 22.

Tudomásul.

A „Székely Lapok“ 135. számában (M-d) jelzéssel „A sajtó becsülete“ címen egy a lapomat s így engem is sértő kifejezésekkel szaturált plágium jelent meg, melyért a lap szerkesztőjét — mivel vele másképp nem állok szóba — *beperelem*.

Később a „Székely Lapok“ 139. számában Pokorny Géza, mint a lap belmunkatársa kijelentette, hogy a cikket ő vette át a „Szövetkezés“ című lapból.

Erre én Zöld István ügyvédjelölt és Oroszlány Gábor hírlapíró urak által lovagias elégtételt kértem tőle.

Pokorny Géza előbb köntörfalozott, később, mikor már nem talált kibuvót, megnevezte Szentkirályi István urat és Szász Károlyt.

Ma megbizottaimtól a tárgyalások megkezdése előtt a következő levelet kaptam:

Tisztelt Barátunk!

A közted és Pokorny Géza ur között felmerült lovagias ügyben Pokorny Géza ur dr. Szász Károly és Szentkirályi István urakat nevezte meg *segédekül*. A párbaj

kodekx 60. §-a a-d*) pontjai értelmében kértük Pokorny Géza urat, hogy Szász Károly ur helyett ebben az ügyben más megbizottat sziveskedjék kiküldeni, azonban ezt Pokorny Géza ur megtagadta.

Miután a tárgyalásokat nem áll modorunkban megkezdeni, megbizásodtól tiszteletünk nyilvánítása mellett visszalépünk.

M.-Vásárhely, 1904. jun. 22.

Tisztelő barátaid:

Oroszlány Gábor s. k.

Zöld István s. k.

Ezek után azt, hogy hasonló esetekben Pokorny Gézával szemben miképpen kell eljárni, — a közönség bírálatára bizom. *En részemről a bíróságnál keresek elégtételt.*

A „Székelység“, felelős szerkesztője.

— **Rendkívüli közgyűlés a városnál.** A városi törvényhatósági bizottságnak ma délután 3 óratól a városház dísztermében rendkívüli közgyűlése volt. Holnapi számunkban a közgyűlés eredményét ismertetjük.

— **Érettségi a ref. kollegiumban.** A ref. kollegiumban ma reggel vette kezdetét a szóbeli érettségi vizsgálat, mely még két napig is eltart. Az eredményt annak idején ismertetni fogjuk.

— **Leitner Zsigmondot elítélték.** Egy néhány hónappal ezelőtt történt, hogy a család bukással vádolt Leitner Zsigmond vagyonbukott helyi kereskedőt a kir. törvszék felmentette. A kir. ügyész fellebbezése folytán ma volt a kir. ítélőtáblánál büntügyében a fellebbezési főtárgyalás, a mikor is kir. tábla büntetésnek monddotta ki Leitnert a család bukás büntetésében és ezért elítélte a 92. § alkalmazásával 1 évi börtönrre és 6 évi hivatalvesztésre. Elmarasztalta továbbá 1312 korona 30 fillérben eddig fölmerült büntügyi költségek hordozásában, melyeket azonban vádlott vagyonatlan voltára tekintettel, egyelőre behajthatatlannak nyilvánított. Az ítélet ellen vádlott elítéltetése, a főügyész helyettes pedig az enyhe ítélet miatt (mert tudvalevőleg a család bukásért 5 évig terjedhető fegyház jár) semmisségi panaszt jelentettek be. Az érdekes büntügyi tárgyaláson az ügyet Avedik kir. táblai bíró adta elő, a vádat dr. Csiky főügyész helyettes, a védelmet dr. Bodolla Ferenc látta el, mint közvédő dr. Schwartz Gyula ügyvéd szerepelt.

— **A Katolikus legényegylet** a múlt vasárnapról kedvezőtlen időjárás miatt elhalasztott sétatangversenyét és táncmulatságát f. hó 26-án (vasárnap) délután tarja meg az Erzsébet ligetben — persze ha az idő kedvez.

— **A köolajgyár átalakítása.** Baruch Jeremiás marosvásárhelyi köolajgyárosnak a Sándor János-uton levő gyára átalakítás alá kerül. Az 1884. évi XVII. t.-cikk 33. §-a értelmében a telepengedélyezési eljárást a rendőrkapitányság elrendel-

*) Segédek vagy tanuk nem lehetnek: a) akik ugyanazon ügyben akár mint sértők, akár mint sértettek érdekelve vannak; — d) akikről köztudomásu, hogy a becsülettel össze nem egyeztethető cselekményt követtek el s ezért vád alatt állanak vagy elváltak itélve.

tette, annak bevezetése céljából a helyszíni szemle a gyártelepen f. évi június hó 25-én d. e. 11 órakor fog megtartatni, illetve megkezdetni, a hol, avagy az ugyan-csak az nap d. u. 3 órakor a városi rendőrkapitányság, mint I. foku iparhatóságnál tartandó tárgyalás rendjén jogában áll mindenkinek netaláni kifogásait vagy észrevételeit szóval, vagy írásban előadni.

— **Műkedvelői előadásal** egybekötött táncestélyt rendeztek a nyárádmenti tanítók f. hó 19-én Máján az ottani daloskör javára. Színre került „Az ördög mátkája” című népszínmű. A szereplők ottani székelyek voltak s leszámítva a leszámítandókat, ügyesen játszottak, ami természetesen Albert Mihály ottani tanító érdeme. A tiszta bevétel mintegy 60 korona volt. Követésre méltó.

— **Gőzkazán és gépkezelői vizsgák.** Gőzkazán és gépkezelői szakvizsgák július hó 2-án fognak tartatni. A vizsgára bocsátás iránti szabályszerű kérések július hó 1-ig az ipari szakiskola igazgatósághoz vagy a helyi kir. iparfelügyelőséghez adandók be.

— **A „Budapesti Ujságírók Egyesülete”** segélyalapja javára egy almanacht ad ki, melyben 100 magyar író munkája fog megjelenni és 25 neves festőművész festményei, mint különálló műmel-lékletek lesznek a műben. Az Almanach igazán szemet és lelket gyönyörködtető nagy albumalaku díszmű lesz és potom 5 ftrba kerül. Megrendelések a „Budapesti Ujságírók Egyesülete Almanachja” kiadóhivatalához küldendők, Budapest, VII. Károly-körút 9.

— **Katona zene.** Csütörtökön este a Közponnti szálloda új éttermében a cs. és 64. gyalogezred zenekara játszik.

1-2.

218.

TÁVIRATOK.

A „Székelység” eredeti táviratai

A Házból.

(Bpest, jun. 22.) A Ház ma a vasutasok fizetésrendezésére vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalta. A javaslatához *Udvardy és Hock* János szólottak, kérvén a vasutasokkal szemben a boszu felhagyását. Most a vitát bezárták. *Hieronymy* reflektált még a vitában elhangzott beszédekre.

A *Heltai* előadó zárszava után a vasutasok javaslatát egy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Nagyobb és viharos vita keletkezett ezután a régi mentelmi jelentések elmaradásáért.

A galatzi eset.

(Bpest, jun. 22.) A galatzi ügyben ma *Bakonyi Samu* fögg. és 48-as Kossuthpárti képviselő interpellált az ülés végén.

Tisza viszasziótta a német nyelvről mondott állításait és rektifikálta botlását.

REGÉNY-CSARNOK.

A gonosz vér.

Egy öreg tiszteletes elbeszélése után.

Irta: **Bedőházy János** orsz. gyűl. képviselő.

A másik a Pintyőkéé. Mestermű volt. Alig akkora mint egy Mária Terezia tallér. Azonban azon a kicsiny lapon is a megszólalásig hü. A másiktól csak azzal a démoni mosollyal különbözött, a mely az ajka körül játszadozott. Aztán a mint ott néztem, néztem, úgy tetszett mintha a két kép egyre nagyobbodna, mint kilépnének a keretből s elevenen állanának ott előttem. Hirtelen mintha a két alak egyesülne egymással, mintha megcsendesülne az a pajkos, dévaj kussaj Pintyőke ajakán, mint akkor este . . . kezdett eszméletem elhagyni. Nem nem engedem magamot e varázslat hatalmában és egész erővel, beleharaptam a saját kezembe. A fájdalom magamhoz térített. A vér ömlött a kezemből. Hirtelen a a mosdó tálhoz szaladtam, s tiszta rongyot kértem nőmtől, hogy bekötözsem. Szegény asszony halálra volt ijedve, hogy mi történt velem. — Ne kérdezz! Mondám neki, — ha majd nyugodtab percben leszek mindent elbeszélék neked. Érzem, hogy, most egy rettenetes bajból szabadultam meg s adjunk hálát az istennek.

— De hát mi történt oda túl? Hisz ez rettenetes! — mondá nőm, a ki úgy látszik már meghallotta a szörnyű eseményt a járó-kelőktől.

— Irtozatos; de ne gondolyunk erre. Ma harmadszor keresett meg az ördög, de nem bírt vellem. Ellene álltam. Örvendjünk ennek. A halottakon rá érünk majd szána-kozni.

Feleségem rám nézett, de nem faggatott tovább, bár kíváncsisága valószínűleg nagyon is fel volt izgatva. De okos asszony volt. En arra kértem vesse meg az ágyat. Lefeküdtem s azonnal el is aludtam.

(Folyt. köv.)

Főszerkesztő:

Bedőházy János

országgyűlési képviselő.

Felolós szerkesztő:

Szennér József.

Hirdetmény.

Alólírott csődtömeggondnok ezennel közhírré teszi, hogy vagyonbukott *Izmael Domokos* kereskedő csődtömegéhez tartozó Maros-Vásárhelyen felvett csődleltár 1--900 tételei alatti bolti árucikkek 1490 kor. 8 fillér becsértékben és 3666 korona 43 fillér beszerzési árban, továbbá a csődleltár 901—932 tétel alatt felvett üzleti berendezés 121 kor. 50 fillér becsértékben és 574

korona 20 fillér beszerzési árban és pedig a bolti árucikkek külön egy tömegben, az üzlet berendezés szintén külön egy tömegben zárt írásbeli ajánlat utján eladatni fognak.

A venni szándékozók tartoznak zárt írásbeli ajánlataikat a becsérték 10 %-ának bánatpénzül való letétele mellett, alólírott tömeggondnokhoz **folyó 1904. évi július 15-én délután 5 óráig** annál is inkább beadni, mert a később beérkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni és felbontatlanul fognak visszaadani.

A beérkezett ajánlatok felett a csődválasztmány 1904. évi július hó 15-ike délután 6 órája fog határozni, fenntartván magának azt a jogot, hogy azok közül bármelyiket elfogadhassa, vagy mindeniket visszautasíthassa. Az ajánlattevők tartoznak ajánlatuk el vagy elnem fogadása iránt 1904. évi július hó 16-ik napján tudakozódni s azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a csődválasztmány elfogadta, köteles 1904 évi július 18-ig a vételár — melybe a bánatpénz beszámítatik — és a vásári illeték lefizetése ellenében a megvásárolt tárgyakat a vasutnál levő közraktárban átvenni.

Ha a vevő a kifizetett idő alatt a megvett tárgyakat a vételár és illeték lefizetése mellett át nem veszi, bánatpénze a csődtömeg javára elvesz és fennmarad a választmánynak azon joga, hogy az árverés alá bocsátott tárgyakat, vevő kárára és rovasára árverés nélkül, belátása szerinti árban a becsáron alól is eladhassa és a különbözetet a marosvásárhelyi kir. jbiróságnál per utján behajthassa.

Az ajánlat elfogadásától kezdve minden veszély a vásárlót terheli.

Az eladás tárgyát képező tárgyaknak a csődleltárban kitett minősége és mennyisége felől sem alólírott tömeggondnok, sem a csődválasztmány, sem a csődtömeg nem szavatol.

A csődleltár másolata alólírott tömeggondnok irodájában a hivatalos órák alatt bármikor — a csődtömeg a tömeggondnok közbenjöttével — jelentkezések szerint esetről-esetre kifizendő időben a közraktárban megtekinthetők.

218 **Dr. D-raia Eneas**
ügyvéd, tömeggondnok.

Hirdetmény.

A helyi r. kath. finevelő intézet telke a rajta levő épületekkel együtt

ELADÓ.

Bővebb felvilágosítással szolgál: *Retegyi* 217. Géza igazgató.

Uj bor mérés.

jégbehűtött palack sör, hideg és meleg villás reggeli és vacsora jutányos árban kapható.

Egyidejűleg tudatni kívánom, hogy az eddig Bolyai-utca 17. szám alatt levő friss és füstölt hus üzletet szintén odahelyeztem át és azt ott tovább folytatom.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve,

166.

maradok kiváló tisztelettel
Schreithofer József.

Figyelem!**Fürdő szezonra leszállított árak.**

1 mtr jó mosó szerb vászon minden színben 16-tól 20-ig, 1 meter jó mosó kreton 19-től feljebb, 1 meter jó mosó szöttes zephir 19-től feljebb, 1 meter jó mosó batizt 25-től feljebb, 1 meter jó mosó delén 35-től feljebb. Fürdő ruhák, fürdő kalapok, frotir lepedő, köpeny és kendők. Nyári pikét és trikó paplanok, gyerek ruhák kalapok és sapkák, színes és fehér férfi és fiu ingek, gallérok és közelők. Női, férfi és gyerek nyári keztük nagy választékban. Női és leány diszített és diszitetlen, valamint férfi és gyerek szalmakalapok, előnyomott és kezdett kézimunkák. Napernyők és csipke gallérok, ugyszintén női és gyerekcipők és kész női blouzok, kész matrácok, paplanok, szőnyegok és linoleum szőnyegek.

Szíves látogatást, meggyőződést kér
Izmael János.

1-6.

216.

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, miszerint sikerült nagyobb mennyiségű **kéküllöment** igen kellemes **fehér asztali bort** vásárolnom, a mi által abban a helyzetben vagyok, hogy vevőknek a

takarékpénztár épülete

alatti pincében

annak literét **30 krajcárba** árusíthatom.

Ez oly ár, mely minden versenyt kizár.

Azonkívül ajánlom az eddig is forgalomban tartott, kifogástalanul kezelt, saját termésű asztali, — pecsénye — és fajboraimat, u. m.: 40, 50, 60, 80, 120 és 150 krajcár literenkénti árban.

Nagyobb vásárlásnál hajlandó vagyok a **legmesebb menő árengedményeket** nyújtani, a mely körülményre különösen a borárosok figyelmét kívánom felhívni.

A pince egész nap nyitva van.

Kívánatra árjegyzékkel szolgálok.

Tisztelettel

Lutman Iván.

3 4.

210.

TEA-VAJ.

kaskaval sajt, oldal szalonna, jó asztali bor, kőbányai palackozott ser és friss töltésű ásványvizek

kaphatók.

Simon Ferenc sorsjeggy üzletében

128. Maros-Vásárhelyt.

**Zöldség ujdonságok.**

Karalábé, zöldbab, új burgonya, spárga, ugorka

olcsó árban kapható

Simon Ferenc

üzletében. Maros-Vásárhely.

(209.)

Legolcsóbb bevásárlási forrás.**Wolster Kálmánné**

férfi divat és cipő nagy raktára, Maros-Vásárhelyt, Széchenyi-tér 5.

Kalapok, hazai férfi, női és gyermekcipők, ingek, gallérok, közelők, keztük, zseb- és nyakkendők, esőernyők, sétabotok, vízmentes gummiútlerek a legfinomabb kivitelben.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Egy jóerkölcsű fiu tanulónak felvétetik.

122.

**Cimtáblák**

a legolcsóbban és legszebb

kivitelbe készülnek

Kovács festőnél,

Szentmiklós-utca 11. szám.

203.

Nuridsány Antal

férfi és női divat kereskedő,

ajánlja a tavaszi és nyári idényre ujonnan érkezett **fekete és színes női divatos szörkerméket, jó mosó cretonokat, voálokat, batisztokat, szerb vásznakat és férfi ruha kelmék nagy választékát egy öltözet ruhára kelme és kellék 20 kortól feljebb.**

Sepsiszentgyörgyi székely szöttesek, abrosok, többféle hazai vásznak.

125.

Ujdonságok !!**Ujdonságok !!****Legolcsóbb szabott versenyárak!****AREMÉNYI BAZÁRBAN.**

Főter 11. sz. (a volt különlegességi dohánytőzsde helyiségében.)

Női-, férfi fehérneműk, zsebkendők 50%-al olcsóbbak, mint eddig. Női-, férfi- és gyermekharisnyák. A nagyenyedi kir. országos fegyintőzetben kötött harisnyák kizárólagos raktára Maros-vásárhely és vidéke részére. Böröndök, gyermekkocsik, dohány-, szivar-, szivarka- és pénztárcák, Esőernyők, sétabotok, dísztárgyak, szervizek, játékaruk, labdák, tollkések, levélpapír, szivarka hűvelyek, fésűk, kefék. Sarg's kalodont 25 kr., Thimol, Stomatin 23 kr. Glacé keztük 75 kr., cerna fel- és egész keztük, óraláncok. — Nyakkendő ujdonságok óriási választékban. — Ezer meg ezer fel nem sorolható cikk bámulatos olcsó árakban.

Raktárunk mindenki által szabadon megtekinthető, minden vétel kényszer nélkül.

Minden vevő, ki a legkisebb részben is 20 koronára bevásárol, egy saját, vagy tetszés szerinti feykép után életnagyságu ingyen arcképet kap. A kép teljesen ingyen lesz kiszolgálva, csupán a díszes keretért (Passepartout) önköltségükért 3 korona térítendő meg. *Siculia* székely czikkek raktára.

Egy jóházból való fiu tanulónak felvétetik.